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2. udkast
til

Beretning
om

daværende justitsminister, Søren Pape Poulsen (KF), daværende børne- 
og socialminister Mai Mercado (KF), og daværende udlændinge- og 

integrationsminister, Inger Støjbergs (daværende V) diplomatiske forbindelser 
til Den Dominikanske Republik

1. Politiske bemærkninger
Socialdemokratiet og ()
Der er gennem den seneste tid dukket flere historier op 

i medierne om en tur til Den Dominikanske Republik, hvor 
blandt andet daværende justitsminister, Søren Pape Poulsen 
(KF), daværende børne- og socialminister, Mai Mercado 
(KF) og daværende udlændinge- og integrationsminister, In-
ger Støjberg (daværende V), deltog i møder med regerings-
toppen i Den Dominikanske Republik. Hverken Udenrigs-
udvalget eller Udenrigsministeriet har været bekendt med 
dette diplomatiske besøg i Den Dominikanske Republik. På 
baggrund af artikler bl.a. i Jyllands-Posten den 3. september 
2022 har udvalget noteret sig, at møderne blev afholdt i 
forbindelse med en ferie i februar 2018.

Sammenhængende diplomati
Et flertal/mindretal i udvalget (S, XX) vurderer, at det er 

i dansk og international interesse, at alle relevante informa-
tioner om denne tur bliver gjort rede for. Flertallet/mindre-
tallet opfordrer daværende justitsminister, Søren Pape Poul-
sen (KF), daværende børne- og socialminister Mai Mercado 
(KF) og daværende udlændinge- og integrationsminister, In-
ger Støjberg (daværende V) til i en redegørelse at informere 
Udenrigsudvalget om følgende:

a. Hvilke repræsentanter fra Den Dominikanske Republik 
de daværende ministre mødtes med, og hvilke temaer der 
blev drøftet under de forskellige møder?

b. Hvem har arrangeret og forberedt møderne?
c. Mener de daværende ministre, at dansk diplomati bør 

foregå udenom udenrigstjenesten?

d. Var Den Dominikanske Republiks regering orienteret 
om, at det ikke var et officielt besøg, og at de daværende mi-
nistre ikke talte på vegne af Danmark, men alene betragtede 
møderne som uformelle sammenkomster under deres ferie?

e. Hvorfor vil de daværende ministre ikke forklare, hvad 
der er foregået og aftalt på de forskellige møder? Har Søren 
Pape Poulsen som daværende justitsminister udtrykt ønske 
om at styrke forbindelsen mellem Danmark og Den Domi-
nikanske Republik, som der står i Jyllands-Posten den 3. 
september 2022?

f. Den Dominikanske Republiks udenrigsminister Miguel 
Vargas udtrykte, at »han ønskede at styrke både diplomati-
ske og konsulære forbindelser med Danmark, ligesom han 
så et potentiale for kommercielle relationer, investeringer og 
samarbejde på øvrige områder«, og daværende justitsminis-
ter Søren Pape Poulsen har åbenbart også udtrykte »ønske 
om at styrke forbindelsen«. Er det korrekt, at daværende 
justitsminister, Søren Pape Poulsen, forpligtede Danmark 
hertil?

g. Hvad betyder det, når daværende justitsminister Jean 
Alain Rodríguez, ifølge Jyllands-Posten, skrev på Twitter 
efter mødet med daværende justitsminister Søren Pape Poul-
sen, at parterne var enige om at styrke »internationalt, jurid-
isk samarbejde«?

h. Blev der i forbindelse med møderne betalt for dele af 
rejsen af andre end de daværende ministre selv?

i. Modtog de daværende ministre gaver eller lignende 
goder, der normalt bør omfattes af åbenhedsordningen?

j. Hvem var den person, der optræder med titlen »vice-
sportsminister«, og hvad mener de daværende ministre om, 
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at andre optræder med falske ministertitler på vegne af Dan-
mark?

k. Hvem har oplyst til repræsentanter for Den Domini-
kanske Republik, at en af de besøgende var vicesportsmini-
ster?

Flertallet/mindretallet mener, at grundlovens bestemmel-
ser om, at det er den siddende regeringen, der har ansvaret 
for at føre Danmarks udenrigspolitik skal respekteres. Det er 
derfor vigtigt, at der bliver redegjort for mødernes indhold 
og kontekst, og flertallet/mindretallet finder det problema-
tisk, at hverken udvalget, regeringen eller Det Udenrigspo-
litisk Nævn kan få at vide, hvad der er blevet aftalt på 
disse møder med en anden nations regeringstop. Det er en 
nødvendighed, når Danmark fører udenrigspolitik.

Flertallet/mindretallet noterer sig, at Søren Pape Poulsen 
i Jyllands-Posten den 6. september 2022 har indvilliget i 

at fortælle udenrigsministeren om turens detaljer. Et fler-
tal/mindretal opfordrer de daværende ministre Søren Pape 
Poulsen (KF), Mai Mercado (KF) og Inger Støjberg (davæ-
rende V) til at udarbejde en grundig redegørelse for deres 
aktiviteter i Den Dominikanske Republik til forelæggelse 
for udvalget hurtigst muligt og senest inden for 14 dage.

2. Udvalgsarbejdet
Udvalget har behandlet beretningen på [2 møder].

P.u.v.

Bertel Haarder
udvalgsformand
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